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 29  فصل سوم -هاي جبري هاي گويا و عبارت توان

سوم
صل 

ف
 

كانون فرهنگي آموزش

  ريشه و توان  .1       
  ها و تقريب آند اعداي دوم و سوم  ريشه
  مرجع  

  .هاي زير را مشخص كنيد درستي يا نادرستي هر يك از عبارت.151
  .ندارندي سوم  عددهاي منفي ريشه) الف

)تساوي ) ب ) ( )  2 23   .درست است 3
  .ي دومش با خودش برابر است عدد صفر تنها عددي است كه ريشه) پ
  .شان با خودشان برابر است ي سوم تنها دو عدد وجود دارد كه ريشه) ت

  )مكمل و مرتبط با فعاليت  -48ي  صفحه(

 95دي  - غير دولتي شهيد ابراهيمي -اهواز) الف
  )تكرار 7(

  95دي  -شاهد -شهرپيران) ب
  )تكرار 5(

  95دي  -غير دولتي دارالفنون -اهواز) پ
  )تكرار 6(

  95دي  -شاهد -سيرجان) ت
  )تكرار 5(

  .مشخص كنيد هر يك از عددهاي راديكالي زير بين كدام دو عدد صحيح متوالي قرار دارند.152
  الف( 10                                                        ب(  75

3 7ت                                                     ( 56   پ(  3
3 25 3/ج                                                  (  2 0   ث(  01

  )2 مشابه تمرين -كار در كلاس  -49ي  صفحه(

  95دي  -فردوس -ساري) الف
  95دي  -ها شاهد نعمتي -كرج) ب

  95دي  -معلم -جوانرود) پ
  95دي  -يادگار امام -اهواز) ت
  95دي  -شاهد رفعت -قوچان) ث

  95دي  -غير دولتي نداي كوثر -تهران) ج
  )تكرار 21(

xكه  طوري وجود دارد به xصحيح چند عدد .153  2    ؟7
  )4مكمل و مرتبط با تمرين  -كار در كلاس  -50ي  صفحه(

  95دي  - الدين موسوي نمونه دولتي سيدكمال - كرمان
  )تكرار 6(

  .دست آوريد مقدار تقريبي هر يك از عددهاي راديكالي زير را تا يك رقم اعشار به.154
  الف( 18                                                       ب(  27

3 3ت                                                        ( 20   پ(  10
  )2مشابه تمرين   -52 ي صفحه(

  95دي  -شاهد ابوذر غفاري -نيشابور) الف
  95دي  -غير دولتي ياسا -مريوان) ب

  95دي  - نمونه دولتي شهداي فرهنگي - خوي) پ
  95دي  -آل محمد -شيراز) ت

  )تكرار 11(

  .محل تقريبي تمام عددهاي زير را روي يك محور مشخص كنيد.155
A , B , C , D , E    3 3 38 10 10 3 27  

  )3مشابه تمرين  -كار در كلاس  -50ي  هصفح(

  95دي  -شاهد رفعت -قوچان
  95دي  -شاهد -سيرجان
  95دي  -پروين -مينودشت
  )تكرار 6(

  .زير هر راديكال سه عدد قرار دهيد تا نامساوي برقرار باشد.156
 33 ب                                         ( 4 7   الف( 8

  )4مشابه تمرين  -كار در كلاس  -50ي  صفحه(

  95دي  -غير انتفاعي جامع -اصفهان) الف
  95دي  -شهيد باهنر -دزفول) ب

  )تكرار 6(

ترتيب از كوچك به بزرگ مرتـب   را به a ،a3 ،a3 ،a2عددي بين صفر و يك باشد، اعداد aاگر.157
  .كنيد

  )ب-1مكمل و مشابه تمرين   -57ي  صفحه(

 95دي  - الدين موسوي نمونه دولتي سيدكمال - كرمان
  )تكرار 5(

aاگر .158 0   .ين كنيدباشد، آنگاه حاصل عبارت زير را تعي 1
A a a a a a a     3 3  

  )4مكمل و مرتبط با تمرين   -52ي  صفحه(

  95دي  -امام حسين -يزد
  )تكرار 5(

(در جاهاي خالي علامت مناسب .159    (قرار دهيد.  
2  2  )ب                               /0 1  /3 0 001 الف   (  

3 6  5 پ   (  
  )7مشابه تمرين   -53ي  صفحه(

  
  95دي  -نمونه دولتي شهيد چمران -بناب) فال

  95دي  -صديقه رودباري -تهران) ب
  95دي  -شيخ زاده هراتي -اصفهان) پ

  )تكرار 16(

  
 



30  )5125كد ( تجربي و رياضي دهم  -1اضي ريهاي پرتكرار  سؤال       

سوم
صل 

ف
  

كانون فرهنگي آموزش

    مرجع  

  .دست آوريد هاي زير را به حاصل هر يك از عبارت.160
3 64 )ب                                                (   ) 21   الف( 2

( ) ( )  2 333 5 3ت                                                     (   6 63   پ(  5

 128 2 512 3 32 ج                                          (   381   ث(  64
  32 12 3 75 2 729 2 ح                                 ( 48  3 3 381 24   چ(   27

  )مكمل و مشابه فعاليت  -48ي  صفحه(

  
  95دي  -معلم -جوانرود) الف

  95دي  -شهداي جاويدالاثر -همدان) ب
  95دي  -نمونه دولتي انديشه -سيرجان) پ

  95دي  -فرزانگان مدرن -تهران) ت
  95دي  -زانياران -نندجس) ث

  95دي  - نمونه دولتي شهداي فرهنگي - خوي) ج
  95دي  -ممتاز حنان -تهران) چ

  95دي  -شاهد ابوذر غفاري -نيشابور) ح
  )تكرار 24(

  
  ها و تقريب آند اعداي چهارم و پنجم  ريشه

  
  .جاهاي خالي را با عبارات يا عددهاي مناسب پر كنيد.161

  .يكديگرند..........  ي چهارم است كه ريشه .......... هر عدد مثبت داراي) الف
ي پنجم آن مثبت و اگر عدد  باشد، ريشه..........  ي پنجم است كه اگر عدد ريشه .......... هر عدد داراي) ب

  .است..........  ي پنجم آن منفي باشد، ريشه
  .هستند..........  هاي چهارم عدد ريشه ..........و  3عددهاي ) پ

1ي پنجم عدد  ريشه )ت
  . .......... برابر است با 32

  )5و  4هاي  مكمل و مشابه تمرين -كار در كلاس -51ي  و صفحه 1مشابه تمرين  -فعاليت  -50ي  صفحه(

  
  

  95دي  -شاهد -پيرانشهر) الف
  95دي  -بن علي حسين -ايلام) ب

  
  

  95دي  -شاهد فردوسي -مشهد) پ
  

  95دي  -پنج تن آل عبا -جكر) ت
  )تكرار 19(

  .هاي زير را بررسي كنيد درستي يا نادرستي عبارت.162
/ /3 40 027 0                                              ب(  0081 4 81   الف( 3

( ) ( )   4 444 42 2 a              ت                                  ( 16 a4   پ(  4
( )     443 33 9 3   ث(  9

  )4و  3هاي  مكمل و مرتبط با تمرين -فعاليت  -55ي  صفحه(

  

  95دي  -شاهد -چالوس) الف
  95دي  -شهيد ثاني -گرمسار) ب

  95دي  -فردوس -ساري) پ
  95دي  -شاهد علامه اميني -شيراز) ت

  95دي  -رانزانيا -سنندج) ث
  )تكرار 8(

  .دست آوريد هاي زير را به حاصل عبارت.163

/5 0 )                                                ب(  00032 ) 84   الف( 3

( ) 55 1 4ت                                            (  3 416   پ(  81
 4 381 ث   ( 27

  )1مشابه تمرين  -كار در كلاس  -55ي  صفحه(

  
  

  95دي  -10شهداي  -كرمان) الف
  95دي  -شاهد ثاراله -خميني شهر) ب

  95دي  -مختومقلي فراغي -گنبد كاووس) پ
  95دي  -معلم -جوانرود) ت

  95دي  -غير دولتي شهيد ابراهيمي -اهواز) ث
  )تكرار 27(

مشـخص  . هاي سوم و چهارم و پنجم خود وصل شده اسـت  اي از محور بالا به ريشه در شكل زير، نقطه.164
  ي سوم، كدام چهارم و كدام پنجم است؟ كنيد كدام ريشه

-1 0

x

1a

0 x1a
2

a
3

a
4-1 a

1  
  )ب -5مكمل و مرتبط با تمرين   -52ي  صفحه(

  95دي  -ي شهيد رجايينمونه دولت -بيجار
  )تكرار 7(

  مشخص كنيد هر يك از عددهاي راديكالي زير، بين كدام دو عدد صحيح متوالي قرار دارند؟.165
5 4ب                                                      (  200   الف( 37

5   پ(  300
  )1مشابه تمرين   -51ي  صفحه(

  

  95دي  -معلم -جوانرود) الف
  95دي  -نمونه دولتي عفاف -سمنان) ب

  95دي  -شهيد ثاني -گرمسار) پ

  )تكرار 11(



 31  فصل سوم -هاي جبري هاي گويا و عبارت توان

سوم
صل 

ف
 

كانون فرهنگي آموزش

    مرجع  

(در جاهاي خالي علامت مناسب .166    (قرار دهيد.  
/0 1  /4 0 0001 5ب                                                 (   3  3   الف( 3

3 100  5 100 5ت                                          (   1
2  3 1

  پ(  2

5 32  5 610 4ج                                                  (   2  3   ث(  2
3 64  ( ) 44 4 5/ح                                         (   0 5  /4 0   چ(  5

  )7مكمل و مشابه تمرين   -53ي  صفحه(

  

  95دي  -غير دولتي روش نوين -يزد) الف
  95دي  -غير دولتي شايستگان -اهواز) ب

  95دي  -شاهد -جيرفت) پ
  95دي  -فرزانگان - يدشت) ت
  95دي  -شاهد -سيرجان) ث

  95دي  -شهداي هاتف -اصفهان) ج
  95دي  -وحدت -مريوان) چ

  95دي  -3هماهنگ ناحيه  -كرمانشاه) ح

  )تكرار 15(

)در جاهاي خالي علامت مناسب .167 )   قرار دهيد.  
a5  a a   30 1 a5  aب                                   (   a 1 )الف  

a5  a a  1 )                                تa5  a a    پ(  41
a3  a a    51   ث(  0
  )ب -1مكمل و مرتبط با تمرين   -57ي  صفحه(

  

  95دي  -نمونه دولتي نظام مافي -تهران) الف
  95دي  -غير دولتي دانشگاه -اهواز) ب
  95دي  -صديقه رودباري -تهران) پ
  95دي  -شاهد علامه اميني -شيراز) ت

  95دي  -آل محمد -شيراز) ث

  )تكرار 9(

  

  امُ n ي ريشه  .2       
  ام يك عدد nي  تعريف و خواص ريشه

  ام  n ي اعمال بر روي ريشه

 
  .در جاهاي خالي عبارت مناسب قرار دهيد.168

  .يكديگرند..........  ها ي زوج دارند كه اين ريشهها ريشه ..........عددهاي ) الف

nزوج باشد، nاگر) ب na است .......... برابر با.  
  . ..........برابر است با  128ي هفتم ريشه) پ
  .ندارند .......... ي عددهاي منفي، ريشه) ت
  .است .......... ي هفتم عدد ريشه 2عدد ) ث

  )2و  1هاي  بط با تمرينمكمل و مرت -فعاليت  -54ي  صفحه(

  

  95دي  -كوثر -بيجار) الف

  95دي  -بوخش گزير -بندر لنگه) ب

  95دي  -حضرت معصومه -اهواز) پ

  95دي  -شهداي مكه -آباد نجف) ت

  95دي  -2سما  -تهران) ث

  )تكرار 21(

  .هاي زير را بررسي كنيد درستي يا نادرستي عبارت.169

nزوج باشد، آنگاه nاگر ) الف na a.   

)عبارت ) ب ( ) ) 3 26   .يك عبارت تعريف نشده است 2
nتساوي ) پ n na b a b   براي هر عدد حقيقيa وb برقرار است.  
xاگر ) ت  x ، آنگاه1 x7 3   

تساوي ) ث
n

n
n

a a
b b
  براي هر عدد دلخواهa وb و هر عدد طبيعيn برقرار است.  

  )6تا  3هاي  مكمل و مشابه تمرين  -58ي  صفحه(

  
  

  95دي  -نمونه دولتي عفاف -سمنان) الف
  )تكرار 9(

  95دي  -شهيد باهنر -دزفول) ب
  )تكرار 6(

  95دي  -آبان 29دبيرستان  -ساري) پ
  )تكرار 8(

  95دي  -پور نمونه دولتي كاشاني -كرج) ت
  )تكرار 5(

  95دي  - غير دولتي علوم پزشكي - كرمانشاه) ث
  )تكرار 7(

  
 



32  )5125كد ( تجربي و رياضي دهم  -1اضي ريهاي پرتكرار  سؤال       

سوم
صل 

ف
  

كانون فرهنگي آموزش

    مرجع  

  .دست آوريد زير را به هاي حاصل عبارت.170

/8 0 )                                          ب(  00000001 ) 66 1   الف ( 2

 7 715 875 3 2 3 2 3                                    ت( 3 74 2    پ(  128
  7 75 32 3                        ج( 10  11 112 2 3 3 2 ث   (  2

( ) ( )  4 24 2 5 5 2 5 2 2                                               ح(  5 5 52    چ( 16

( ) ( ) ( ) ( )      2 4 3 54 3 52 5 5 2 2 5 5   خ(  2
  )2مرين مكمل و مرتبط با ت -و كار در كلاس 3مكمل و مرتبط با تمرين  -فعاليت  -55ي  صفحه(

  
  95دي  -دانش -بجنورد) الف

  95دي  -غير دولتي شريف -اهواز) ب
  95دي  -شاهد -پيرانشهر) پ

  95دي  -حضرت معصومه -اهواز) ت
  95دي  -) سمپاد(اي  شهيد اژه -اصفهان) ث

  95دي  -هماهنگ -شهركرد) ج
  95دي  - قا مصطفيآ -مشهد) چ

  95دي  -حافظ -فسا) ح
  95دي  -شهيد بهشتي -اردبيل) خ

  )تكرار 17(

aاگر .171 0 a، آنگاه حاصل 1 (a ) ( a)   2 4 64 61   .دست آوريد را به 1
  )1مكمل و مرتبط با تمرين  -فعاليت  -56ي  صفحه(

  95دي  -نمونه دولتي رشد -سمنان
  )تكرار 4(

)در جاهاي خالي علامت مناسب .172 )   قرار دهيد.  
( / ) 90 4  ( / ) 30 4 )ب                                  (   / )30 2  ( / )70   الف( 2
/8 0 2  /5 0 )                                     ت( 2 )112  (   پ(  92(

7 128  5 14                                               ج(  32 3  7 3 ث   (  
7 10  5 10 چ   (  

  )1مكمل و مشابه تمرين   -57ي  صفحه(

  
  95دي  -غير انتفاعي جامع -اصفهان) الف
  95دي  -يادگاران امام خميني -مشهد) ب

  95دي  -حضرت معصومه -اهواز) پ
  95دي  -ونغير دولتي دارالفن -اهواز) ت

  95دي  -غير دولتي نور -تهران) ث
  95دي  -شهداي هاتف -اصفهان) ج
  95دي  -نمونه دولتي عفاف -سمنان) چ

  )تكرار 11(

  .را بيابيد xهاي زير، مقدار در هر يك از تساوي.173

x  5 2 x                  ب                                     (   6 1
  الف( 2

  )1مكمل و مرتبط با تمرين  -فعاليت  -54ي  صفحه(

  95دي  -شاهد نرجس -اسفراين
  )تكرار 7(

  

  هاي گويا توان  .3       
  هاي گويا تعريف و قوانين توان

  
  .دست آوريد هاي زير را به حاصل عبارت.174


9 2
5 45 )ب                                                 (  5 )


3 6
2   الف( 55




1 1
2 34 )ت                                            (  27 )




1
3 2  پ(  227

  )2مكمل و مشابه فعاليت   -60ي  صفحه(

  95دي  -بياالان شاهد خاتم -آبادان) الف
  95دي  -نمونه دولتي فرهنگيان -كهنوج) ب

  95دي  - نمونه دولتي سلمان فارسي - تهران) پ
  95دي  -...شاهد ثارا -خميني شهر) ت

  )بار 4(

  
  
  
 



 33  فصل سوم -هاي جبري هاي گويا و عبارت توان

سوم
صل 

ف
 

كانون فرهنگي آموزش

    مرجع  

  .هاي كسري زير را در صورت امكان به صورت راديكالي بنويسيد هر يك از توان.175
1
                                                  ب        (  217

3
  الف( 74

(( ) )
2

2 )                                                       ت(  32 )
2
  پ(  53


3 5
5 73                           ج                         ( 3


 
 
 

1
31

  ث(  5


6 2
8 32  چ (  4

  )1مكمل و مشابه تمرين  -كار در كلاس  -61ي  صفحه(

  
  

  95دي  -غير دولتي صباح -گنبدكاووس) الف
  95دي  -عفاف -بابل) ب

  95دي  -غير دولتي امام رضا -شيراز) پ
  95دي  -شهيد چمران نمونه دولتي -بناب) ت

  
  95دي  -نمونه دولتي انديشه -سيرجان) ث
  95دي  -نمونه دولتي شهيد رجايي -بيجار) ج

  
  95دي  -شاهد -سيرجان) چ

  )تكرار 17(

  .توان كسري بنويسيداعداد با هاي زير را در صورت امكان به صورت  هر يك از راديكال.176

( ) 36 5 5                                                       ب(  2   الف( 32




23 9 3
27 81

5ت                                                     (     پ(  27

3   ث(  2
  )2ين مكمل و مشابه تمر -كار در كلاس  -61ي  صفحه(

  
  

  95دي  -عفاف -بابل) الف
  95دي  -شاهد نجابت -بجنورد) ب

  95دي  -شايستگان -بردسير) پ
 95دي  -غير دولتي شيخ انصاري -اصفهان) ت

  95دي  -شهيد باهنر -دزفول) ث

  )تكرار 8(

)در جاهاي خالي علامت مناسب .177 )   قرار دهيد.  


 
 
 

2
53

4  


 
 
 

1
23

4 ب                                                  (   
3
43  

3
  الف( 42

( )
1
29  

 
 
 

3
9 1

  پ(  27
  )2مرتبط با تمرين   -61ي  صفحه(

  
  
  

 95دي  -غير دولتي شهيد ابراهيمي -اهواز) الف
  95دي  -روشنگران -تهران) ب

  

  95دي  -صديقه رودباري -تهران) پ

  )تكرار 5(

  
  ام n ي هاي ريشه فرمول

   
  .دست آوريد هاي زير را به حاصل هر يك از عبارت.178

 3 4 124 8 3ب                                             (  128 9   الف( 9

( )

( )


1

155 6
3

3 10

27 27

3
3ت                                 (   64 15 310   پ(  10

 32   ث(  3
  )3و  2هاي  مكمل و مرتبط با تمرين -61ي  صفحه(

  
  

  95دي  -نمونه دولتي نظام مافي -تهران) الف
  95دي  -يارانزان -سنندج) ب

  

  95دي  - دانش - بجنورد) پ
  95دي  - نمونه دولتي عزيزاله پزشكي - شهريار) ت

  

  95دي  –... شهيد ثارا -خميني شهر) ث

  )تكرار 16(

x            .                                                             دست آوريد را به xي زير، مقدار از رابطه.179 x  5 4  
  )2مكمل و مرتبط با فعاليت  -60ي  صفحه(

  95دي  -شهيد ثاني -گرمسار
  )تكرار 5(

xي  از معادله.180 


1
310 9

5
8 32

16
  .دست آوريد را به xمقدار ،

  )2مكمل و مرتبط با فعاليت  -60ي  صفحه(

  95دي  -نه دولتي تربيتنمو -عجب شير
  )تكرار 4(
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  ಻ඌࣹن حاপی࢖و :ඩ়ر਄৆ی پا।خ

  
151.  

ي سوم دارند، مثلاً  ي عددهاي منفي ريشه ؛ همهنادرست) الف
( )  32 ، پس 8  3 8 2.  

)؛ زيرا نادرست) ب )  23 9 ، اما عددي وجود ندارد 3
)كه توان دوم آن برابر  )3  شود، بنابراين3  و در نتيجه

( )   .تعريف نشده است 23
  .درست )پ
  .با خودشان برابر است 1و 0، 1ي سوم سه عدد  ؛ ريشهنادرست) ت

  
152.   

بلافاصله قبل و بلافاصله بعد از عدد  ،ربع كاملبايد عددهاي م) الف
  :را پيدا كنيم 10

, 2 23 9 4 16   
    9 10 16 9 10 16   

     2 23 10 4 3 10 4   
را  75بلافاصله قبل و بلافاصله بعد از  ،بايد عددهاي مربع كامل )ب

  :پيدا كنيم
, 2 28 64 9 81   

    64 75 81 64 75 81   
     2 28 75 9 8 75 9   

  :بريم را به زير راديكال مي 7عدد ابتدا  )پ

      2 27 3 7 3 7 3 49 3 147   
 147بلافاصله قبل و بلافاصله بعد از  ،پس بايد عددهاي مربع كامل

  :را پيدا كنيم
, 2 212 144 13 169   

    144 147 169 144 147 169   
     2 212 147 13 12 147 13   
           13 147 12 13 7 3 12  

را  56بلافاصله قبل و بلافاصله بعد از  ،بايد عددهاي مكعب كامل )ت
  :پيدا كنيم

, 3 33 27 4 64   
    3 3 327 56 64 27 56 64   

     3 33 33 33 56 4 3 56 4   
/از آنجا كه ) ث   1 0 01   :، داريم0

/ /        33 3 31 0 01 0 1 0 01 0  
را  25بلافاصله قبل و بلافاصله بعد از  ،ابتدا عددهاي مكعب كامل) ج

  :كنيم پيدا مي
, 3 32 8 3 27   

    3 3 38 25 27 8 25 27   
     3 33 33 32 25 3 2 25 3   
         3 32 2 25 2 3 2 0 25 2 1   

  
هـاي   همـواره عـددي غيـر منفـي اسـت، نامعادلـه       xاز آنجا كه  .153

x  2 xصورت  توان به را مي 7 0 نوشت كه در  7
 :صورت اين

x ( x) x       2 2 20 7 0 7 0 49  
,كه عددهاي صحيح  , , ... , ,0 1 2 48 ها  دلهادر اين نامع 49

  .د و تعداد آنها پنجاه تاستكنن صدق مي
  

154.  
  :ابتدا توجه كنيد كه) الف

    16 18 25 16 18 و  25
 




2

2
4 16
5 25

  

  4 18 5  

داريم همچنين  
  

18 16 2
25 18 نزديكتر است تا  16به  18، يعني 7

عنوان حدس  بهتا يك رقم اعشار،  18ي حاسبهمس براي ، پ25به 
  :كنيم را امتحان مي 3/4و  2/4دو مقدار اوليه، 

( / ) /

( / ) /

 




2

2
4 2 17 64
4 3 18 49

   

)از آنجا كه  / )24 توان گفت  نزديكتر است، مي 18به  2
/18 4 2.  
  :ابتدا توجه كنيد كه) ب

    25 27 36 25 27 و  36
 




2

2
5 25
6 36

  

  5 27 6  

داريم همچنين  
  

27 25 2
36 27 نزديكتر است  25به  27، يعني 19

تا يك  27ي براي محاسبهعنوان حدس اوليه  به، پس 36تا به 
  :مكني را امتحان مي 2/5و  1/5رقم اعشار، دو مقدار 

( / ) /

( / ) /

 




2

2
5 1 26 01
5 2 27 04

   

)از آنجا كه  / )25 توان گفت  ميپس نزديكتر است،  27به  2
/27 5 2.  
  ابتدا توجه كنيد كه) پ

    3 3 38 10 27 8 10 و  27
 




3

3
2 8
3 27

  

  32 10 3  

 سومي فصل  نامه پاسخ
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داريم همچنين  
  

10 8 2
27 10 نزديكتر است تا  8به  10، يعني 17

3ي براي محاسبهعنوان حدس اوليه  به، پس 27به  تا يك رقم  10
  :كنيم امتحان ميرا  2/2و  1/2دو مقدار اعشار، 

( / ) /

( / ) /

 




3

3
2 1 9 261
2 2 10 648

  

)از آنجا كه  / )32 توان گفت  يمديكتر است، نز 10به  2
/3 10 2 2.  
  ابتدا توجه كنيد كه) ت

    3 3 38 20 27 8 20 و  27
 




3

3
2 8
3 27

  

  32 20 3  

همچنين داريم  


 

20 8 12
27 20 نزديكتر است تا  27به  20، يعني 7

3ي ، پس براي محاسبه8به  و  7/2تا يك رقم اعشار، دو مقدار  20
  :كنيم را امتحان مي 8/2

( / ) /

( / ) /

 




3

3
2 7 19 683
2 8 21 952

  

)از آنجا كه  / )32 توان گفت  نزديكتر است، مي 20به  7
/3 20 2 7.  

  
و عدد صحيح كنيم كه هر كدام از اين اعداد بين كدام د مشخص مي .155

 :هاي دوم داريم در مورد ريشه. متوالي قرار دارند

    4 8 9 4 8 و    9
 




2

2
2 4
3 9

  

A     2 8 3 2 3  

    9 10 16 9 10 و  16
 




2

2
3 9
4 16

  

B     3 10 4 3 4  

        

3 3 3

3 3 3
1 3 8 1 3 8
8 10 27 8 10 27

و   

 
 




3

3

3

1 1
2 8
3 27

  

D

C

      
    

3

3
1 3 2 1 2
2 10 3 2 3

  

E    3 33 27 27 3 3   
  :توان گفت با توجه به توضيحات داده شده مي

D C A E B      1 2 3  

0 x1 2 3 4

D C A B

E

  

Aتوضيح آنكه   Cو  8  3 هر دو بين دو و سه قرار  10
23به  8دارند، اما  32به  10است و  ترنزديك 9 ، پس 8

3و  3به  8   .نزديكتر است 2به  10
  

156.  
  )الف

x ( x) x       2 2 27 8 7 8 49 64   
تواند در جاي خالي  مي 64و كوچكتر از  49پس هر عددي بزرگتر از 

  .60و  55، 50قرار بگيرد، مثلاً 
  )ب

y ( y ) y       3 3 33 33 4 3 4 27 64   
تواند در جاي خالي  مي 64و كوچكتر از  27پس هر عددي بزرگتر از 

  .50و  40، 30قرار بگيرد، مثلاً 
  

ضـرب شـود،    aصفر و يك در عدد مثبت دانيم اگر عددي بين  مي .157
ــوچكتر از حا ــددي ك ــدد   مــي aصــل ع ــراي ع ــابراين ب شــود، بن

a 0 aداريم  1 a a 3 هاي عدد  ، در نتيجه براي ريشه2
a 0 aداريم  1 a a  تـوان   ، با اين توضـيحات مـي  3

aگفت اگر  0 a، آنگاه 1 a a a a   3 2 3. 

aعنوان مثال عدد  به    
 

61
     :را در نظر بگيريد 2

a    
 

18
3

18
1 1
2 2

   

a    
 

12
2

12
1 1
2 2

  

a    
 

6

6
1 1
2 2

  

a    
 

6

3
1 1
2 2

   

a    
 

6
3 3

2
1 1
2 2

   

   18 12 6 3 2
1 1 1 1 1

2 2 2 2 2
   

a a a a a    3 2 3   
  

  
ضـرب شـود،    aدانيم اگر عددي بين صفر و يك در عدد مثبت  مي .158

ــراي عــدد  مــي aعــددي كــوچكتر از  ،حاصــل ــابراين ب شــود، بن
a 0 aداريم  1 a a 3 هاي عدد  در نتيجه براي ريشه. 2
a 0 aداريم  1 a a  3 . 
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aاگر  توان گفت با اين توضيحات مي 0  :، داريم1

a a a a    0   
| a a | (a a) a a         

a a a a   3 3 0   
| a a | (a a) a a      3 3 3   

a a a a   3 3 0   
| a a | ( a a) a a      3 3 3   

( a a) ( aa) aA ( a )     3 3 0   
  

159.  
/توجه كنيد كه ) الف  30 001   :، پس10

/ ( ) /          3 3 1 3 133 0 001 10 10 10 0 1    
/ /   3 0 001 0 1   

 aيك در عدد مثبت از ابتدا توجه كنيد كه اگر عددي بزرگتر ) ب
شود، بنابراين براي عدد  مي aضرب شود، حاصل عددي بزرگتر از 

a  aداريم  1 a a 2 ي عدد ها ، در نتيجه براي ريشه3
a  aداريم  1 a a 3 .دانيم  مي 2 21 2 ، پس 2

 1 2 aدانيم كه اگر  ، از طرفي مي2  a، آنگاه 1 a ،
aپس با در نظر گرفتن   2، داريم 2 2.  

داريم ) پ 2 22 5 ، پس 3 2 5 و همچنين  3
 3 31 6 ، پس 2 31 6 ، پس 2 35 6.     

  
160.  

uدانيم  مي) الف | u |2پس ،:  

( ) | | ( )       21 2 1 2 1 2 2 1   
2/دقت كنيد كه  1 4 پس ، 1 2 0.    

uدانيم  مي) ب | u |2  وu u3   :، پس3

   3 33 2 3364 8 8 2 2  
  ) پ

(( ) ) ( )      3 6 6 2 3 2 233 5 3 5 3 5 15 225  
  ) ت

( ) | |

( )

    

   

2

33

3 3 3

5 5
  

( ) ( ) ( )       2 333 5 3 5 8   
  )ث

   2 281 9 9 3 3   

   3 3 23 64 4 4 2 2   
    381 64 3 2 5   

  :دو عدد مثبت باشند، آنگاه bو  aدانيم اگر  مي )ج
ab a b   

  :پس
     


    


    


7 6 3

9 8 4

5 4 2

128 2 2 2 2 2 8 2

512 2 2 2 2 2 16 2

32 2 2 2 2 2 4 2

   

  128 2 512 3 32   
     8 2 2 16 2 3 4 2 28 2   

  bو aدانيم كه براي هر دو عدد دلخواه  مي )چ
ab a b3 3 3   

   :  پس

( )

    


        

  


3 34 33 3

333 3 3

3 33

81 3 3 3 3 3

24 8 3 2 3 2 3

27 3 3

   

        3 3 3 3 3 381 24 27 3 3 2 3 3 5 3 3
  )ح

    212 4 3 2 3 2 3   
    275 25 3 5 3 5 3  

  3 33 6 3729 3 3 3  

    248 16 3 4 3 4 3   
   32 12 3 75 2 729 2 48   
     4 3 15 3 6 8 3 27 3 6   

  
161.  

 ي قرينهي چهارم است كه  ريشه دوهر دو عدد مثبت داراي  )الف
  .يكديگرند

مثبت ي پنجم است كه اگر عدد  ريشه يكهر دو عدد داراي ) ب
ي پنجم  ي پنجم آن مثبت و اگر عدد منفي باشد، ريشه باشد، ريشه

  .است منفيآن 
43هاي چهارم عدد  ريشه 3و  3اعداد ) پ   .ندهست 81

1ي پنجم عدد  ريشه) ت
1برابر است با   32

2.  

توضيح آنكه       
 

5

5
1 1 1

32 22
  :، پس

      
 

5
55 1 1 1

32 2 2  
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162.  
  ي چهارم دارد كه از  ؛ هر عدد مثبت دو ريشهنادرست) الف

ي چهارم مثبت استفاده  ، فقط براي نشان دادن ريشه4نماد 

، بنابراين كنيم مي 4 44 81 3 3 .  
  :؛ زيرادرست) ب

 / ( / ) / 333 0 027 0 3 0 3  

/ ( / ) / 444 0 0081 0 3 0 3  
  :عنوان مثال داريم ؛ بهنادرست) پ

( )  44 41 1 1  

aدقت كنيد كه  | a |4 4   
ي چهارم ندارند، زيرا هيچ عددي را  اعداد منفي ريشه؛ نادرست) ت

توان يافت كه چهار بار در خودش ضرب شود و عدد حاصل  نمي
4منفي شود، بنابراين  تعريف نشده است و در نتيجه  2

( ) 44   .برابر باشد يد با عددتوان نيز تعريف نشده است و نمي 2
  ؛ زيرادرست) ث

( ) ( )         3 33 3 333 9 3 9 27 3 3  

( )   44 44 43 81 3 3  

( )        443 33 9 3 3 3 9  
  

163.  
  )الف

( ) (( ) )    48 2 4 44 43 3 9 9  
  ) ب

/ ( / ) /    555 0 00032 0 2 0 2  
  ) پ

     4 44 44 416 81 2 3 2 3 6  
  )ت

( )  55 1 3 1 3   
  )ث

( )

  

     

4 44

333
81 3 3

27 3 3
   

( )      4 381 27 3 3 6   
  

ضـرب   aكه اگر عددي بين صفر و يـك در عـدد مثبـت    دانيم  مي .164
خواهــد بــود، بنــابراين بــراي عــدد  aشــود، حاصــل كــوچكتر از 

a 0 aداريم  1 a a a a   2 3 4 ، بنابراين در مورد 5
عددي بين صفر و يك باشد،  aكه اگر  توان گفت هاي آن مي ريشه
aآنگاه  a a a a   3 4 پس با توجـه بـه محورهـا،     5
aتوان گفت  مي a 3

2، a a 4
aو 3 a 5

4. 

ي دوم قرينه و نيز دو  دانيم كه هر عدد مثبت دو ريشه همچنين مي
توان  مي ،است منفي a1پس از آنجا كه . ي چهارم قرينه دارد ريشه
a ديگرعبارت  است؛ به aي چهارم  نيز ريشه a1گفت  a 4

1.  
  

165.  
43دانيم  مي) الف 81 ،42 و  16 16 37     :، پس81

    4 44 44 4 4 416 37 81 2 37 3   
  42 37 3   

52دانيم مي) ب 32 ،53 و  243 32 200     :، پس243

    5 55 55 5 5 532 200 243 2 200 3   
  52 200 3  

)دانيم  مي) پ )  53 243 ،( )  54 و  1024
    1024 300     :، پس243

    5 5 51024 300 243   
( ) ( )     5 55 554 300 3   

     54 300 3  
  

166.  
aاگر  )الف  a باشد آنگاه 1 a a a a   2 3 4 5 ،

a a a a a   5 4 3.  
3با توضيح بالا از آنجا كه  3، داريم 1 53 3.    

)داريم ) ب / ) /40 1 0 /، پس 0001 /4 0 0001 0 1.    
ضرب  aدر عدد مثبت بين صفر و يك دانيم اگر عددي  مي) پ

شود، پس براي عدد  مي aاز  كوچكترشود، حاصل عددي 
a 0 aداريم  1 a a a a   2 3 4 ، در نتيجه براي 5
aهاي عدد  ريشه 0   :، داريم1

 a a a a a   5 4 3  
   :توان گفت با توضيح بالا مي

( ) ( )*
       13 5 3 51 1 1 1 10 12 2 2 2 2  

aاز آنجا كه  a  3 aو  3 a  5 )، از نامساوي 5 )* 
  :شود نتيجه مي

  3 51 1
2 2  

a اگر) ت    :داريم 1
 a a a a a   5 4 3  

100از آنجا كه     :، داريم1
( ) ( )*

    15 3 5 3100 100 100 100  
aاز آنجا كه  a  3 aو  3 a  5 )، از نامساوي 5 )* 
  :شود نتيجه مي

  5 3100 100  
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aدانيم كه براي عدد  مي) ث  a: ، داريم1 a4 ، پس از آنجا 3
2كه  3، داريم 1 42 2.  

5عددي مثبت است،  610از آنجا كه ) ج نيز عددي   610

مثبت است و از آنجا كه  5  عددي منفي است، 32 نيز  32
، پس عددي منفي است و عدد مثبت از عدد منفي بزرگتر است

  5 56 310 2 .  
aدانيم كه براي عدد  مي) چ 0 a: داريم 1 a4 ، پس از 5

/آنجا كه  0 0 5 / ، پس 1 /4 50 5 0 5.  
  ) ح

( ) ( ) ( )        44 4 4 4 44 4 44 1 4 1 4 4 4  

( )    3 3 443 364 4 4 3 64   
  

167.  
aعنوان مثال، عدد  به) الف    :گيريم را در نظر مي 52

a a a   5 55 52 2  

aعنوان مثال، عدد  به) ب    
 

151
  :گيريم را در نظر مي 2

a
                       

315 5 5
3 3 3

5
1 1 1 1 1
2 2 2 322

  

a
                       

515 3 3
5 5 5

3
1 1 1 1 1
2 2 2 82

  

a a 3 5  
aعنوان مثال، عدد  به) پ    :گيريم را در نظر مي 202

a ( )   4 20 5 4 544 2 2 2 32  

a ( )   5 20 4 5 455 2 2 2 16  
a a 4 5  

aعنوان مثال، عدد  به) ت ( )   52   :گيريم را در نظر مي 32

a ( )   555 2 2  
a a 5   

aگيريم  عنوان مثال، در نظر مي به) ث    
 

151
  :، داريم2

 a
                         

515 3 3
5 5 5

3
1 1 1 1

2 2 2 2
  




1
8  

a
                         

315 5 5
3 3 3

5
1 1 1 1

2 2 2 2
  




1
32  

a a 
    5 31 1 1 1

8 32 8 32   
  

168.  
  .يكديگرند ي قرينهها  ي زوج دارند كه اين ريشه ريشه مثبت هايعدد) الف

nزوج باشد،  nاگر ) ب na  برابر| a   .است |
  . 2برابر است با  128ي هفتم  ريشه) پ
)ضيح آنكه تو )  72 ، پس 128  7 128 2.   
  .ندارند زوجي  عددهاي منفي، ريشه) ت
  .است 128ي هفتم عدد  ريشه 2عدد ) ث

72توضيح آنكه     .است 128ي هفتم عدد  ، ريشه2، پس عدد 128
  

169.  
nزوج باشد آنگاه  n؛ زيرا اگر نادرست) الف na | a |.  
)؛ زيرا درست) ب )  32 )، پس عبارت به شكل 8 ) 26 8 

ي زوج قرار دارد  آيد كه در آن عدد منفي زير رديكال با فرجه درمي
  .كه تعريف نشده است

عنوان مثال  ؛ بهنادرست) پ  1 4 1 4 )1 4 
است، اما  3برابر  1 4   ).است 3و  2عددي بين  5

هاي هفتم  ي سوم عددهاي بزرگتر از يك از ريشه ؛ ريشهدرست) ت
  .آنها بزرگتر است

 عنوان مثال ؛ بهنادرست )ث 


 

1 1
4 4

 )
 


1 1 1
4 4 2 ،

اند و بنابراين  دو عبارت تعريف نشده 4و  1اما 



1
4

 

    ).هم تعريف نشده است
  

170.  
nعددي زوج باشد، آنگاه  nدانيم اگر  مي) الف na | a |پس ،:  

( ) | | ( )       66 1 2 1 2 1 2 2 1   
2دقت كنيد كه  ، پس 1 1 2 و در نتيجه  0

| | ( )   1 2 1 2.  
/داريم ) ب ( / ) 80 00000001 0   :، پس1

/ ( / ) / 888 0 00000001 0 1 0 1   
72داريم ) پ 7، پس 128 128   :و داريم 2

   3 374 2 128 4 2 2   
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a داريم bو  a از طرفي براي دو عدد مثبت b ab ،
   :پس عبارت اخير برابر است با

( )    3 4 2

1
4 2 2 4 4 16

4
   

nداريم ها ا فرض تعريف شده بودن راديكالب) ت n nab a bپس ،:  

( )      
  


    


7 7 715 14 14 2 777 7

2 7 7

7 7 78 7 7 7 7

3 3 3 3 3 3 3
3 3 9 3

3 3 3 3 3 3 3

   

      7 715 87 7 7 75 3 2 3 2 3 5 9 3 2 3 6 3   
 741 3                                        

nداريم  ها با فرض تعريف شده بودن راديكال) ث n na b ab ،
  :پس

( )( )     11 11 112 2 3 3 2 2 2 2 3 2 2 3   

( )       2 211 11 112 2 3 8 9 1 1     

داريم ) ج
( )

( ) 

     
        

555

77 7 1 77 7

32 2 2

1 110 10 10 10

  :، پس

/ /          7 75 132 3 10 2 3 2 0 3 1 710    

aدانيم  مي) چ b ab5 5    :، پس5

( )          555 5 5 52 16 2 16 32 2 2  

aم داني مي) ح a | a | 4 4   :، پس2

( ) ( )  4 24 2 5 5 2 5 2 2 5   
| | | | ( )*   2 5 5 2 5 2 2 5   

|چون  u | | u | ، پس:  
| | | |  2 5 5 2 5 2 2 5   

| | | |    5 2 2 5 5 2 2 5 0   
  :توجه كنيد كه

   22 5 2 5 و   20  25 2 5 2 50   
50و از آنجا كه  5داريم  ، 20 2 2 عبارت  يا به 5

ديگر 
  


 

5 2 2 5 0
2 5 5 2 0

)، پس از  شود كه عبارت  نتيجه مي *(

  :مورد نظر برابر است با
( ) ( )    2 5 5 2 5 2 2 5 0   

  :كه ابتدا توجه كنيد) خ
        

 

5 2 05 4 5 4 5 2
2 5 0

   

aو از آنجا كه  a | a | 4 4 aو  2 a a 5 35 3 ،
  :داريم

( ) ( ) ( ) ( )      2 4 3 54 3 52 5 5 2 2 5 5 2   
| | | | ( ) ( )       2 5 5 2 2 5 5 2   
( ) ( ) ( ) ( )         2 5 5 2 2 5 2 5 0   

  
aاگر  .171 0   :، آنگاه1

)* (a مثبت است.  
)**( a  1 0   
)***( a 1 0   

nزوج باشد  nدانيم اگر  و مي nu | u |، پس:  

a (a ) ( a)   2 4 64 61 1   
  | a | | a | | a |    1 1   

a ( a) ( a) a      1 1 2   
  

ضـرب   aدانيم كه اگر عددي بين صفر و يـك در عـدد مثبـت     مي .172
شـود، بنـابراين بـراي عـدد      مي aشود، حاصل عددي كوچكتر از 

a 0 ...داريــم  1 a a a a   4 3 ، در نتيجــه بــراي 2
aهاي عدد  هريش 0 aداريم  1 a a a ...   3 4 ،

هـا و   تـوان نتيجـه گرفـت بـراي تـوان      با نظير همين استدلال مـي 
ــه ــدد   ريش ــاي ع aه  ــم  1 aداري a a a ...   2 3 و  4

a a a a ...   3 4. 
صفر و يك بزرگتر شود، عدد حاصل  هرچه توان عدد بين) الف

  :شود، پس كوچكتر مي
( / ) ( / )7 30 2 0 2   

هرچه توان عدد بين صفر و يك بزرگتر شود، عدد حاصل ) ب
  :شود، پس كوچكتر مي

( )( / ) ( / ) ( / ) ( / )    13 9 3 90 4 0 4 0 4 0 4   
( / ) ( / )   3 90 4 0 4   

ل بزرگتر هرچه توان عدد بزرگتر از يك بزرگتر شود، عدد حاص) پ
2/شود، پس با توجه به اينكه  مي 1 4توان گفت ، مي:  

( ) ( )9 112 2   
/با توجه به توضيح بالا از آنجا كه  )ت 0 0 2 ، پس 1

/ /5 80 2 0 2.  
3با توجه به توضيح بالا از آنجا كه  ) ث 7، پس 1 143 3.  

داريم ) ج 5 55 32 2  و  2 7 77 128 2 ، پس 2
5 732 128.  

  
  

مثبتمثبت منفي
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10اولاً از آنجا كه ) چ 5، با توجه به توضيح بالا، 1 710 10.  
nعددي فرد باشد، آنگاه  nاگر  ثانياً na a   پس ،
  :توان نوشت مي

        5 7 5 7 5 710 10 10 10 10 10   
  

n گرا .173  nتساوي  از ،عددي طبيعي باشد 2 b a تـوان   نيز مي
naنتيجه گرفت كه  b. 

  )الف

x x x      
 

6
6 1 1 1

2 2 64   

  )ب
x x ( ) x       55 2 2 32                                                                                                                                 

  
174.  

rبا استفاده از تساوي ) الف s rs(a ) a  كه براي عدد مثبتa  و
  :برقرار است، داريم sو  rهاي گوياي  توان

( )
   

   
3 6 3 6 9
2 5 2 5 5

9 5 9
5

1 15 5 5
55

   

rبا استفاده از تساوي ) ب s r sa a a    كه براي عدد مثبت
a هاي گوياي  و توانr  وs برقرار است، داريم:  


     

9 2 9 1 9 1 23
10 235 4 5 2 5 2 105 5 5 5 5 5 5   

3ابتدا حاصل ) پ   :آوريم دست مي را به 227

( ) ( )     3 2 3 2 2 3 23 327 3 3 3   
  :بنابراين عبارت مورد نظر سؤال برابر است با

( )
( )

      
1 122 12 23 3 3 3   

  :داريم) ت

( )
( )


   


  



   

1
2

1 1 133 13 3 3

4 4 2

127 3 3 3 3

   

بنابراين عبارت مورد نظر سؤال برابر است با  
1 72 3 3.  

  
دو عدد طبيعي باشند، توان كسـري و غيـر صـحيح     nو   m اگر .175

m
n

 :كنيم چنين تعريف مي aرا براي عدد مثبت  

 
m

n mna a  

با توجه به توضيح بالا ) الف
3

7 374 4 .  
  

  )ب

( )
       

 

11 1
212 2 1 1 117 17 17 17 17

   

  ) پ

( )  
2

5 2 553 3 9   
شود، با  از آنجا كه توان كسري براي اعداد منفي تعريف نمي) ت

)گذاري  جاي ) 22    :در عبارت، داريم 4

(( ) )   
2 2

32 2 33 32 4 4 16   
  )ث

                

11 11 33 331 1 5 55 5   

عددي مثبت باشد آنگاه  aدو عدد گويا باشند و  sو  rاگر ) ج
r s r sa a a  پس ،:  




    
3 5 3 5 21 25 46

35 465 7 5 7 35 353 3 3 3 3 3   
داريم ) چ

6 3
8 و  4 24   :، پس2

( )



      

6 2 3 2 3 4 3 4 9 16
28 3 4 3 4 3 4 3 122 4 2 2 2 2 2 2     

 
25

12 25122 2   
  

aهرگاه  .176  ، تـوان كسـري و   nو  m، براي هر دو عدد طبيعي 0

mغير صحيح 
n

 :نيمك به صورت زير تعريف مي aرا براي  
m

n mna a   
  )الف


3

5 3 52 2   
  ) ب

( ) ( )  
3

36 65 2 5 2  
  ) پ

( )    
1

5 5 527 27 27  
داريم ) ت 29 3 ، 327 و  3 481   :، پس3





  
   

 


2 2 8232 2 2 23 3 3 3
3 3 113 4 442 2 2

9 3 3 3 3 3 3 3
27 81 3 3 3 3 3 3

   

 
 

8 11 17
3 2 63 3      
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3) ث تواند زير  عدد منفي نمي از آنجا كهعددي منفي است،   2

3ي زوج قرار گيرد،   راديكال با فرجه   .تعريف نشده است 2
  

177.  
  :داريم :راه حل اول) الف

 
3

4 3 442 2 و  8 
3

4 3 443 3 27  

8از آنجا كه  4، پس 27 48 ، يعني 27
3 3
4 42 3.  

عددي گويا و  rتوان گفت كه اگر  در حالت كلي مي :راه حل دوم
a   وb عددهايي مثبت باشند:  

r rr , a b a b   0   
r rr , a b a b   0   

  :بنابراين

,   
3 3
4 43 0 3 2 3 24   

: داريم :راه حل اول) ب


                    

11 11 22 23 3 4
4 4 و  3


                    

22 21 55 53 3 4
4 4 خواهيم ، يعني مي3 

 
 

1
24

3 

و   
 
 

2
54

  :را مقايسه كنيم، داريم 3

           
     

1 5 52 10 104 4 4
3 3 3  

           
     

2 4 45 10 104 4 4
3 3 3  

از آنجا كه 
4 ، پس 13      

   

5 44 4
3  ، پس 3

      
   

5 4
10 104 4

3 ، يعني 3
 

      
   

1 2
2 53 3

4 4.  

عددي مثبت و  aتوان گفت كه اگر  در حالت كلي مي :راه حل دوم
r   وs عددهايي گويا باشند، داريم:  

r s

r s
a , r s a a

a , r s a a

    

    

1
0 1

   

  
  

  :بنابراين

,

 
            

   

1 2
2 53 1 2 3 30 14 2 5 4 4     

  ) پ

( ) ( )
                   

33 1
3 39 99 91 1 27 2727 27   

( )         
3 1 1

9 3 39 3 327 27 27 3 3  

( ) ( ) ( )
         

 

1 1 13
2 92 2 219 3 3 927   

  
178.  

داريم ) الف
m

n m na aپس ،:  

( ) ( ) ( )
 

     
1 1 1 1 1 1 5 1 5 1

3 3 2 2 3 2 2 6 2 6 29 9 9 9 9 9 9  

 
5

12 5129 9   

داريم ) ب
m

n m na aپس ،:  

    3 4 122 3 73 4 124 8 128 2 2 2  
 

 
      

2 3 7 2 3 7 8 9 7 24
23 4 12 3 4 12 12 122 2 2 2 2 2 2  

 4   
nداريم ) پ m mna aپس ،:  

  
15 5

3 4 1215 15 12 410 10 10 10  

  
3 1

6 123 3 12 410 10 10 10  


    

5 5 1 43 4 15 4 4 4 4
16 3
4

10 10 10 10 10
10 10

   

  :داريم) ت

( ) ( ) ( )


   
1 1 3 1 3 1 1

5 35 6 6 5 6 5 6 1027 3 3 3 3  

   
3 1

3015 330 30 1027 27 3 3 3  

( ) ( )


  
3 1 3 1 3 1

3 10 3 10 3 10 103 3 3 3  
  :پس عبارت مورد نظر سؤال برابر است با

 
 

1 1 1
10 10 10

1 1
10 10

3 3 2 3 2
3 3
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x مثبت است.  

knعددي مثبت باشد آنگاه  aاگر ) ث nkm ma aپس ،:  
       
 

6 3 6 6 63 2 3 23
6 23

2 2 2 3 2 3 2 3
3 3

   

  6 68 9 72                                       
  

179.  

x x x .x x x


   


 

1 1 311 2 2 2
1

5 54 4

   

x x x  
3 1

5 2 54 4   

2ي اخير را به توان  حال دو طرف معادله
  :رسانيم مي 3

(x ) ( ) x x
 

    
3 2 1 2 3 2 1 2 2
2 3 5 3 2 3 5 3 154 4 4   

x x   15 2 154 16   
  

 :كنيم، براي اين منظور داريم طرف راست تساوي را ساده مي .180

( )


  
1 1 133 13 3 38 2 2 2   

 
5

5 232 2 2   

 
4

5 45 516 2 2   



   

5 5 71 7 41 2 2 2 2 5
4 4 4
5 5 5

2 2 2 2 2
2 2 2

   سمت راست تساوي 


27
102                              

xاز طرفي  x
9

10 9 xصورت  ، پس معادله به10 
9 27
10   است،  102

  

10اگر دو طرف اين تساوي را به توان
  :برسانيم داريم 9

(x ) ( ) x x
 

    
9 10 27 10 9 10 27 10

1 310 9 10 9 10 9 10 92 2 2   
x  8   

  
181.  

3ابتدا  :راه حل اول) الف 2   :كنيم را ساده مي 2

  
1 3

1 2 22 2 2 2 2   

( ) ( )


    
1 3 1 3 1 1

3 3 2 3 2 3 22 2 2 2 2 2 2   

  :پس داريم

( )


    
1 1 3 3 113 2 2 2 2 22 2 2 2 2 2 2 2   


  

3 1 3
4 32 2 42 2 2   

nي  از رابطه :راه حل دوم n nab a b  توان نتيجه گرفت  مي

mكه  mma b a b )بنابراين)در صورت تعريف شدن ،:  

    3 6 63 2 3 6 32 2 2 2 2 2 2 2 2 2  
   12 4 3 49 3 3 32 2 2   

mدقت كنيد كه از  n mna a با (توان نتيجه گرفت كه  مي
  ):هاي راديكالي فرض تعريف شده بودن عبارت

p mnpm n a a  

يم دار) ب 42 6 ، پس حاصل 2 43  .مد نظر است 2
   :داريم

    6 4 246 4 44 243 2 3 2 3 2 162  
  ) پ

    
5 53 35 3 3 2 6 22 4 3 2 4 3 2 4 3  

        5 3 2 30 306 2 6 4 102 4 3 2 2 3 2 3  
35ابتدا حاصل ) ت   :آوريم دست مي را به 25

     3 6 63 3 3 235 25 5 25 5 25 5 5   

 
5

6 5 65 5  

)بنابراين حاصل  )
5

  :مد نظر سؤال است كه برابر است با 465


 
5 104 3 106 35 5 5  

  
، از آنجا كه طرف راست معادله عددي مثبت است،  با توجه به معادله .182

 xصورت بايد  طرف چپ آن نيز بايد عددي مثبت باشد كه در اين
 .مثبت باشد

x x x x x .x x x 
3 33 33 62 2 4 2 6  

x x x.x
6 6 3  

  :پس داريم

x ( x ) x x       3 32 2 3 3 2 3 32 2 2 2  
x x 0 2 2   
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